



# 坚守岗位的八旬盲人按摩师任青梅： 追光前行 用爱的光束推开“光明人生”

命运给你关上一扇窗，一定会打开另一扇门。这句话，任青梅用实际行动给予了最好注释。她一岁半时因服用过量药物导致双目失明，从此世界就变成了一片黑暗，可她却不屈的意志和不认命的抗争，迎来了一片光明。不仅拉扯大了两个孩子，还为女儿做了手术。在任青梅的影响带动下，两个孩子如今也凭借按摩手艺自食其力。

## 节日来临每天都很忙

认识任青梅，是在公交崂山公司举行的助残日活动现场。当天，公交崂山五分公司志愿者郝清波等人带着盲文线路牌，来到任青梅位于延安三路的按摩店，上门了解其出行需求，带着她到公司停车场，为驾驶员指导视障乘客服务方法。现场，任青梅告诉驾驶员，协助盲人乘客上下车，很多驾驶员都是双手搀扶，这种方式并不是标准动作，反而会让盲人失去对前后距离和路况的判断，容易摔跤。任青梅邀请一名驾驶员戴上眼罩与自己一同体验。“正确搀扶引导盲人上下车，要站在盲人左前方，由他轻轻抓握引导人的肘关节，当引导人迈步时，盲人可根据抓握手的感觉跟随行进。在引导盲人入座时，要先将他的手搭在座椅靠背上，让他们感知前后距离自行坐下。”任青梅边讲边做演示，手把手将引导方法传授给驾驶员，大家纷纷学习并分享体验感受。任青梅表示，自2015年发布盲文线路牌以来，出行质量已经有了很大提高。只要在站点将盲文线路牌举在胸前，就会有驾驶员来询问并协助乘车，下车时还会把自己送到人行道，乘坐“专属服务”的公交车已经不再是什么难事。除了



任青梅教志愿者如何服务视障乘客。

现场教学，还有不少志愿者找到任青梅庆祝节日，大家带她到野外踏青游玩，感受志愿服务的温度。

## 双目失明拉扯大两个子女

任青梅今年80岁，一岁半时因为感冒服用过多药物导致双目失明。原本清澈明亮的世界，突然变得一片漆黑，有那么一段时间，任青梅怎么也无法接受这样的现实。13岁那年，一个偶然机会，任青梅走进了青岛盲校，学习盲人按摩技术，成为了该校按摩班的第二批学生。“对盲人来说，可供选择的就业岗位不多，按摩可能是其中的最优选，毕竟失明后感知能力要比普通人强不

少。”任青梅毕业后，被分配到了当时的青岛市按摩院，从事按摩工作。此后，她和普通人一样，迎来了结婚生子，柴米油盐的繁琐生活。任青梅的丈夫，当时在一家国企上班，每天早晨6时左右就出门了，照顾家庭的重担几乎都落在她一人肩上。任青梅的女儿出生后，脸上有一块特别大的胎痣，整体呈黑色且有黑毛。自己的眼睛因为意外看不见，女儿又突然出现这样的问题，任青梅一度为老天爷的不公而不平。

## 远赴上海给女儿治病

女儿六岁那年，听说当时上海第九人民医院做植皮手术特别好，任青梅带

着她到上海做手术。当时，任青梅的儿子才一岁。一个盲人带着两个年幼的孩子远赴异地，困难可想而知。好在，求医过程中总有热心人相助。有人听说她的遭遇后，帮忙联系了好医生。由于医生水平高，手术进行得很顺利。“当时我全部的积蓄只有45元钱，去上海前跟单位借了50元钱，由于担心钱不够，我在上海连饭都舍不得吃，实在是饿了，就托人帮我从外面买个火烧咬上几口，一个火烧能吃一两天。”任青梅说，由于女儿的胎痣太大，植皮要分两次完成，等女儿13岁那年，任青梅又带她去上海做了第二次手术，现在胎痣已经比以前轻多了。

## 80岁依旧每天在忙碌

1990年，任青梅提前从按摩院退休开始创业。由于手艺出众，任青梅的回头客越来越多，1996年10月，她在延安三路的家附近租了一处小平房，拥有了自己的第一家店。由于客人越来越多，任青梅在几年的时间里先后开了几家店，并且成了知名品牌。随着女儿、儿子相继结婚生子，现在任青梅的生活一天比一天快乐。可闲不住的她，虽已80岁高龄，依旧每天在按摩店里忙碌着。“我现在主要负责延安三路这个店，另外两个店，女儿和儿子一人负责一个。”任青梅告诉记者，目前仍有不少老客户，进店后点名要她服务，有些新手父母，也会带着不舒服的幼儿前来推拿。“我现在身体硬朗，自己就能照顾自己，实在不方便的时候孩子和志愿者也会过来帮忙。”任青梅说，如今的她，希望有更多机会来感悟世界的美好。

观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中

## 浮山湾灯光秀为残疾人送祝愿



全国助残日浮山湾亮起主题灯光秀。

本报5月21日讯 21日是第三十三次全国助残日，当晚，一场流光溢彩的主题灯光秀点亮岛城浮山湾，向全市残疾人献上美好祝愿，向全市人民发出爱的呼唤。当晚7时40分—45分、8时20分—30分两个时间段，“5.21全国助残日”“全国助残日，大爱汇青岛”等字样在山东路中铁中心、万象城、华润大厦等楼体闪现，扮靓城市的夜晚。

当天上午，“融合无障碍、携手向未来”残障融合主题儿童青少年摄影作品巡展青岛站在市图书馆启幕。本次摄影展以“残障融合”为主题，展出了从联合国儿童基金会早前举办的摄影比赛中精选的60幅摄影作品。

20日，“同心共情 大爱青岛”第三十三次全国助残日暨青岛助残公益活动在五四广场启动。活动在“扬帆启航”文艺演出中正式拉开帷幕。一个个精彩表演，充分展示了我市残疾人自强不息、奋发向上的精神风貌。另一边，为了让特殊儿童充分感受到来自各界的关爱，市北区特教学校——青岛仁爱学校举办了以“童心筑梦，与爱同行”为主题的校园文化节暨全国助残日活动，在义卖区，参与活动的嘉宾及家长不仅买到了郁郁葱葱的绿植，还有精美手工作品，为爱心义卖尽微薄之力。学校会将义卖所得善款全部捐献给特需学生，用于改善他们的生活环境。

(观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中)

## 《中国公安法治指数报告(2022)》发布 青岛公安全国第八 连续三年全省第一

本报5月21日讯 日前，中国社会科学院在北京发布2023年法治蓝皮书《中国公安法治指数报告(2022)——基于公安官方网站公开的信息数据》。青岛市公安局在全国73个参评公安机关(公安部、各省公安厅及重点城市公安局)中排名第八，也是全国前10名中唯一的北方城市公安机关，连续三年在全省保持第一。《中国法治蓝皮书》“中国公安法治指数”属于第三方线上评估，由“阳光警务”“民主决策”“便民服务”“严格执法”“数字公安”等5项指标组成。

近年来，市公安局将政务公开作为提升群众对公安政务知晓度、满意度的关键环节，持续探索完善现代警务公开机制，创新警务公开模式，使人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。为畅通民意需求渠道，推动警民交流互动，市公安局积极整合各类资源搭建便民服务平台，受理民生诉求事项；强化动态研判，定期分析诉求趋势，精准把握群众咨询投诉重点领域，进一步加大信息发布频次，发布量居全市前茅。

同时，聚焦行政执法和民生领域，推动警务公开特色专栏建设，涉及民生

的警务信息定点统一发布，让群众“找得到、看得懂、会使用、能监督”。规范执法公开栏目设置，公安机关所有行政审批、行政许可、行政处罚、执法办事依据、处罚处理结果统一发布，覆盖执法办事全流程，做到“事前、事中、事后”全公开；针对群众咨询、办理业务量大的高频事项，统一设计制作8类56项公安业务办事指南，张贴在全市188个户籍派出所服务大厅，引导办事群众通过扫描二维码了解办理条件和所需材料，实现工作效率和群众满意度双提升；针对群众对公安一线执法服务窗口信息需求集中、突出问题，在市政务网专门设立了“执法办事服务窗口单位”栏目，成为全省第一个将机构信息公开范围推进到科、所、队级别的市级公安机关，公开的警务信息基本覆盖群众日常生活需要。

下一步，市公安局将继续优化政务公开顶层设计，推动政务公开服务社会、服务群众、服务基层的能力和水平，努力打造具有青岛公安特色的“阳光警务”升级版，为建设新时代社会主义现代化国际大都市贡献力量。

(观海新闻/青报全媒体 记者 梁超)